

宋韻之美流淌開封城

去年此時，「王婆說媒」火了，並且把古都河南開封帶火了。有多火？清明假期開封的旅遊訂單量同比增長了五倍多，還入圍了中國「黑馬旅遊目的地」前三。有人說，開封這次火出圈純屬偶然，但也有人說，開封只是向來低調。作為中國八大古都之一，那底蘊可相當厚重。那麼，開封都有哪些底蘊？且來翻一翻。

宋時「世界第一大都會」

開封擁有 4100 餘年建城史和建都史。

歷史上有八個朝代曾定都開封，包括夏朝、戰國時期的魏國，五代的後梁、後晉、後漢、後周以及北宋和金。

其中的北宋一朝，讓開封成為人口過百萬、富麗甲天下的世界第一大都會，也由此肇始了上承漢唐、下啟明清、影響深遠的「宋

文化」。開封歷史上湧現出的名人、大家同樣璀璨：鐵面無私的包拯、滿門忠烈楊家將、民族英雄岳飛、變法圖強的王安石、竊符救趙的信陵君、《清明上河圖》作者張擇端、文學家蔡邕、竹林七賢之一阮籍、教育家林伯襄、哲學大師馮友蘭、縣委書記的好榜樣焦裕祿等。



▲清明上河圖。

「黃河明珠、八朝古都」

作為黃河之畔的歷史文化名城，一城宋韻半城水，夢華飄溢伴汴京，開封因水而起、伴水而興。

然而，福亦黃河，怨亦黃河，這條大河曾讓開封人「又愛又恨」。因處於黃河「豆腐腰」最脆弱的位置，有記載以來，黃河開封段決口 338 次。開封城先後 7 次被淹沒在滾滾黃河、泥沙之中。也正由此，形成了世界奇觀「城摞城」。

開封城，城摞城，地下埋有幾座城？龍亭宮，宮摞宮，潘楊湖底幾座宮？大量考古勘探和發掘表明，深埋在地下的 6 座城池，分別有國都、省城和中原重鎮。

雖屢遭黃河水患，但頑強的開封人一次次在廢墟上重建家園，千年未變的中軸線正代表了開封人骨子裡的「倔強」。這種「倔強」和「頑強」同樣激勵著開封，在推進黃河流域生態保護和高質量發展的今天，勇做開路先鋒，誓讓黃河成為造福人民的幸福河。

隨著高標準沿黃生態廊道的建設，以及以黃河文化、宋文化、懸河文化為主線的展示區建設，開封用生態綠廊串起一個個散落的歷史文化遺跡，盡顯「黃河明珠、八朝古都」

的文化內涵。

曾經，有一片「沙窩子」也讓開封「頭疼不已」，位於九曲黃河十八彎最後一彎處的蘭考縣，在 20 世紀 60 年代飽受風沙、內澇、鹽鹹「三害」肆虐。

時任縣委書記的焦裕祿拖著患病身體，查風口、探流沙，摸「三害」底細，找治理良方，探索出一條平原沙區「農桐間作」的治理模式，一步步扼住「三害」的七寸，幾十萬畝的「沙窩子」硬是被改造成了良田。

焦裕祿在 1963 年親手栽下的那棵泡桐樹，被蘭考民眾親切稱為「焦桐」。

60 多年過去了，焦裕祿留給蘭考的，不僅僅有焦裕祿精神這筆精神財富，還有 40 萬畝的泡桐林。

如今，蘭考縣圍繞泡桐做文章，現有樂器生產企業 219 家，年產值達 30 餘億元人民幣，中國全國市場佔有率 35%，泡桐產業已經成為造福蘭考百姓的「綠色銀行」。

2024 年植樹節（3 月 12 日）當天，20 株成功繁育的「二代焦桐」，被種在了蘭考大地，這是對焦裕祿的最好紀念，也是對焦裕祿精神的持續傳承。



▲開封「小宋城」傳統小吃。



▲2024 年，相親節目「王婆說媒」走紅「出圈」，帶動河南開封文旅熱度攀升。圖為 2024 年 3 月 30 日，在萬歲山武俠城景區，「王婆」現場說媒。

「豫東先鋒」曾造出諸多「全省第一」

作為河南的老省會城市，這裡曾製造出河南省第一台電視機、第一台電冰箱、第一台縫紉機、第一輛自行車等諸多「全省第一」，顯示出這座城市的製造業底蘊。

近年來，開封堅持製造業高質量發展，聚焦高端化、智能化、綠色化、服務化，加快打造汽車及零部件。

現代食品、新能源（儲能）裝備、現代家居、紡織、服裝、生物醫藥等一批千億級、百億級產業鏈，在中部地區崛起中，扮演著「豫東先鋒」的角色。

地處中原腹地的開封，農產品資源豐富，是中國小麥、花生、棉花的重要產區，也是中國主要的玉米、西瓜及泡桐等種植和出口基地。

杞縣大蒜已有 2000 多年的栽培歷史，「杞杞」牌大蒜曾榮獲「中國蒜王」稱號。

十桶酸辣粉，六桶通許造。作為中國最大的酸辣粉生產加工基地，通許縣正持續擦亮「中國酸辣粉之都」的金字招牌。

作為中國 22 個自由貿易試驗區 70 個片區中唯一以發展文化產業為主的自貿片區，開封自貿片區深入挖掘文化特色優勢，開啟文化產業開放新模式。

2021 年 8 月，開封自貿片區獲批第二批中國國家文化出口基地，實現了河南省特色基地「零」的突破。

以文化出海為重點，開封相繼組織文化藝術品出口到德國、意大利、韓國、新加坡、摩洛哥等多個國家和地區。



▲2023 年 4 月 2 日，河南開封清明文化節上「包青天」贈柳。

「四月清明」「十月菊香」已叫響全中國

每年春天，開封舉辦的中國開封清明文化節，及秋天舉辦的中國開封菊花文化節，吸引眾多海內外遊人。「四月清明」「十月菊香」已成為叫響全中國的節會品牌。

如今，「流量」的風已吹到了開封，如果到開封，一定要去大梁門，城牆遺址、州橋及汴河遺址走一走，觸摸開封的歷史印記。

去古馬道遺址，特別是州橋遺址，會發現這裡北宋堤岸承壓著明代橋體，明代道路上有清代車轍。

撥開一層層神秘的歷史面紗，穿越千年，望見大運河彼時的「滄海桑田」。到開封，可以置身畫中的清明上河圖；走進開封府衙，或與「包大人」不期而遇；北宋皇家寺院大相國寺裡，忽而傳來「相國霜鍾」的鐘鳴；在天波楊府，觀賞威武森嚴的點將台，和楊家將士們排兵佈陣的演兵場……

繁(po)塔的春色正濃，隋堤的煙柳正盛，望一望開封鐵塔，坐一坐小船，吃一吃開封小吃，或許就是美美的一天。



▲河南開封州橋及附近汴河遺址的北宋船燈。